

80架无人机夜空炫舞 技术大咖是南航教师



▲赵雪冬老师
◀无人机炫酷的飞行表演
南航供图

前不久，在央视纪念红军长征胜利80周年的晚会中，80架机身饰有红色五角星的无人机，配以闪烁的LED灯，伴随激昂的音乐，在夜空中进行炫酷的飞行表演，场面蔚为壮观。昨天，现代快报记者从南京航空航天大学获悉，遥控这80架无人机夜空共舞的技术大咖，正是该校机电学院的赵雪冬老师。无人机的操作非常灵敏，单独操作一架无人机已属不易，同时完成80架无人机的编队和灯光控制，又是怎样做到的呢？目前，世界上只有少数国家能运用无人机进行行为艺术表演，此次表演在中国尚为首次。

现代快报/ZAKER南京记者 金凤

酷炫表演 80架无人机编队灯光秀

赵雪冬至今还记得，在那场《红星照耀中国》无人机主题行为艺术表演中，当80架无人机带着五角星造型的LED灯升入夜空翩翩起舞，不时用灯光编成“80”“中国”字样时，现场的欢呼声一浪高过一浪。

赵雪冬坦言，作为80架无人机编队升空表演的技术指导，他一度压力山大。“根据当时的技术，35架以上的飞机同时起落，同步性并不好，数量越多，难度越大。”赵雪冬说，随着编队规模的扩大，对单机飞行来说的小概率失控，就可能变成大概率，必须对飞行中的失控现象作出应急处理。

据悉，活动的主办方，起初向深圳某公司寻求无人机编队和空中灯光秀的技术支持，但该公司当时并没有这一技术。于是，主办方最终向赵雪冬伸出橄榄枝。这时，距离演出只有不到20天的时间了。

赵雪冬团队紧急生产、装配

出90台无人机，其中80台用于演出，10台备用。

如何同时操作80架无人机同时起落？

赵雪冬揭秘，每架无人机上，都安装了一台机载计算机，相当于两个U盘大小，每台计算机之间，都可以通过WIFI沟通。

“只要地面的一台计算机发送一个指令字符串，所有的机载计算机就都会收到信号，再将信号发给无人机的飞行控制系统。这些信号可以控制灯光的明灭，也可以控制飞机的平衡。

“起飞上升后，每架无人机上的计算机会将飞行高度实时传送给总控计算机，这相当于所有无人机的大脑，如果‘大脑’发现哪架无人机偏离航线了，会发送指令，帮其修正。”

为防止意外，正式演出时，地面有8个飞手，每人控制一列10架无人机的起降，当所有无人机飞行到同一高度时，再开始变换灯光。

虚拟现实技术带来大启发 用VR让孙中山研究“活”起来

本报讯（通讯员 纪妍 记者 蔡梦莹）昨天，“纪念孙中山先生诞辰150周年学术研讨会”在南京举行，来自海内外各地的150多位嘉宾围绕“孙中山与现代中国”的主题进行研讨。本次会议由江苏省哲学社会科学界联合会、南京大学、南京市委统战部、中山陵园管理局、民革南京市委联合主办。现代快报记者了解到，在本次研讨会上共收到论文46篇，其中南京图书馆研究员苏维和于川提出，用互联网+虚拟现实技术让孙中山研究“活”起来。

“之前接触到一个好玩的虚拟旅游课题，它用虚拟现实的技术做颐和园导览图，在家就可以知道怎么游颐和园，给我很大的启发”，南京图书馆研究员于川告诉记者。

目前的展览，多数使用图配文的形式，再配一些影像资料，如果用上新技术，就可以用建模的方式，把消失的历史场景再现出来，“比如可以打造网上孙中山纪念馆，综合各地纪念馆资源，可以身临其境，把展板拉到眼前来，还可以暂停，对兴趣点扩展开来

看。”于川说，不论是对科普还是对研究，都提供了很多便利。2005年，南图曾经组织了专题展览，用各种资料还原了奉安大典的场景，“如果当时有VR这些新技术，可能效果更好”。

在学术研讨现场，孙中山后裔代表孙必达先生也来到现场，他表示，“孙中山思想”和爱国情怀是一脉相承的，“比如孙中山在《实业计划》中提出铁路、港口等计划，在快100年之后，我们国家的高铁建设已经在全球领先了，这是很值得自豪的”。

做“一站式”吃货 南京新庄国展中心等你来 有事不能来？扫二维码就看直播

快报讯（记者 徐红艳）昨天，吃货们期盼已久的2016中国（江苏）国际餐饮博览会在南京新庄国际展览中心拉开帷幕。在这里，除了有中华传统美食，还有江苏各地特色小吃，大家“一站式”就能吃遍全国。除了好吃的多，还有中国烹饪大师表演赛、团膳快餐大赛同时进行。有事不能来也不要紧，现代快报记者将现场为你直播，今天上午9点半至11点，打开手机同样能感受现场的热闹氛围。

说到美食，怎么能少得了吃货。在吃货大军里，国际友人也是一道亮丽的风景。现代快报记者了解到，今天上午9点半，众多国际友人也将来到餐博会，现场跟随大师学做中国菜，并亲自品尝。中华传统美

食、江苏特色小吃，国际友人觉得怎么样？看直播就能知道。

与此同时，中国烹饪大师表演赛也将精彩亮相。在《舌尖上的中国》中出镜的淮扬名厨居长龙大师，将会表演传世刀法绝技；享有虾神美誉的於氏龙虾于新凯，也将带来新制作的泡菜爱上小龙虾……

平时大家吃得最多的食堂和快餐都有哪些花样？团膳快餐大赛告诉你。来自全省高校后勤、企事业单位、机关食堂、快餐公司的各路精英，将在餐博会现场比拼。

还能看到什么，明天来现场看看或者扫下二维码就能知道了。



“旅行与梦想”课搬进梵高展 学生们零距离感受艺术与科技



孩子们在梵高展上

现代快报/ZAKER南京记者 赵杰 摄

快报讯（见习记者 马万里）跟随着光与影的律动，聆听梵高的故事，观摩梵高的画作，体味艺术家的感情。昨天下午，南京市莲花实验学校的老师带着60多名初一的孩子，将学校的“旅行与梦想”课程搬进了“中国梦梦之蓝，让艺术点亮您的梦想”遇见梵高光影展，孩子们被各种科技娱乐吸引，玩得不亦乐乎。

要说这次光影展上最吸引孩子们的，无疑是梵高的自画像。“那张面向左边的自画像，是他对着镜子一点一点描绘出来的，他对于绘画的坚持让我印象深刻。”南京莲花实验学校七（5）班的陈宁告诉现代快报记者。

很多观众提到梵高，脑子里最先蹦出来的是《向日葵》和《星月夜》这两幅颜色鲜艳饱满的画作。不过来自莲花实验学校的林宇航却对《麦田里的乌鸦》这幅画十分感兴趣，“这幅画色彩也很漂亮，麦田上飞的那些乌鸦让我感觉到梵高临去世之前的悲伤。”林宇航说，他对梵高最后悲凉死去的故事印象深刻，“虽然他一生只卖出一张画，但是他一直在坚持，这种精神让我很佩服。”

在展馆的互动区，孩子们

对一些科技游戏非常感兴趣，光“虚拟现实”的展区前就排了不少人。来自莲花实验学校七（5）班的何严涵一戴上VR眼镜，就像喝醉了酒似的，踉踉跄跄，在游戏区的房间里开始打起了“醉拳”，到处摸，完全沉浸在虚拟世界中；这厢小伙伴们可不干了，“快快！我也要玩我也要玩。”个个七嘴八舌地争着往前凑。

“看到有人在弹钢琴，还有人在打桌球，但是你伸手去摸，一个也摸不到，很神奇的！”何严涵说，这是他第一次接触“虚拟现实”的娱乐活动，开心得直蹦跶。

“我们的学生中，很多孩子都是来自于外来务工家庭，家长并没有时间和精力带孩子出来观看展览或者游历南京古迹。”南京市莲花实验学校课程实验中心的黄飞主任告诉记者，学校为了让孩子们拓展自己的眼界，特别开设了“梦想”系列课程，“除了‘旅行与梦想’，还有‘阅读与梦想’‘艺术与梦想’和‘科技与梦想’”。

据了解，在每个周五的下午，莲花实验学校选择“旅行与梦想”课程的孩子，都会在老师的带领下参观博物馆或南京景区。“主要是让孩子们更了解南京。”黄飞说。